

# Теоретическая экономика: начинаем вторую сотню номеров



**Гордеев Валерий Александрович** 

доктор экономических наук, профессор

Главный редактор журнала «Теоретическая экономика» г. Ярославль, Российская Федерация.

E-mail: [vagordeev@rambler.ru](mailto:vagordeev@rambler.ru)

**Аннотация.** В этой рубрике изложен обзор материалов 5-го (101-го) номера журнала. По мнению редактора, публикации данного номера выступают логическим продолжением предыдущих ста номеров в разработке выдвинутой нами концепции теоретической экономики. Показано, в чем заключается это продолжение в каждой публикуемой работе. Отмечено, что оно присуще в различной степени выступлениям и известным читателям, и новых авторов. Главное внимание, как и в прошлых ста номерах, уделено актуальным проблемам теоретической экономики, теоретико-экономическим аспектам исследования новой индустриализации, современным проблемам мировой экономики, творчеству молодых исследователей

**Ключевые слова:** теоретическая экономика; новая индустриализация; современные проблемы мировой экономики, творчество молодых исследователей

**JEL codes:** A13; A14

**Для цитирования:** Гордеев, В.А. Теоретическая экономика: начинаем вторую сотню номеров / В.А. Гордеев. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2023 - №5. - С.4-19. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.05.2023)

Здравствуйте, уважаемый читатель!

Предлагаем Вашему вниманию очередной, 5-й (101-й), номер, которым открываем вторую сотню номеров нашего журнала. Считаем, что материалы этого номера являются логическим продолжением предыдущих ста в исследовании современных социально-экономических проблем с позиции разрабатываемой в журнале концепции теоретической экономики. Думаем, что такой подход характеризует публикуемые и в этом номере работы. Причем не только хорошо известных Вам, уважаемый читатель, но и новых авторов.

Прежде всего традиционно обращаем Ваше внимание на первую по порядку и главную рубрику «**Актуальные проблемы теоретической экономики**». Здесь помещено две работы. Во-первых, статья под названием «Качественные изменения в мировом социально-экономическом развитии: потенциал теоретических представлений о рациональности». Её представила заместитель главного редактора нашего журнала Родина Галина Алексеевна, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры «Экономика и управление» ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет» (г. Ярославль, Российская Федерация). Статья разрабатывает тему актуальных проблем современных социально-экономических трансформаций, требующих осмысления и всестороннего исследования, которые происходят как на национальном, так и на международном уровне и побуждают к разработке актуальной стратегии развития с учётом становления новой мирохозяйственной модели. Данная статья посвящена анализу потенциала теоретических представлений о рациональности, которые являются основанием предмета экономической теории.

Выдвигается гипотеза о том, что по мере трансформации индустриальной экономической системы, предъявившей спрос на рационального «экономического человека», в некую другую систему сам «экономический человек» тоже должен трансформироваться в новое существо; в противном случае его эффективность будет либо подорвана, либо утрачена. Выделяются три этапа данной трансформации на трёх уровнях: индивидуальном, национальном и наднациональном. Автор прослеживает переход от полной рациональности «экономического человека», ориентирующейся на чисто рыночное равновесие, к псевдорыночному (социальному) равновесию «социально-экономического человека», а от него – к принципу частичной оптимизации (удовлетворённости), критерием эффективности которого является устойчивость. В итоге обоснован вывод о том, что «экономическому человеку» удалось сохранить конкурентоспособность в XXI веке, но только ценой глубокой собственной трансформации от полной рациональности – к ограниченной, от чисто экономической – к социо-экономико-экологической. Сделан прогноз относительно возрастания в основании рациональности неэкономических целей сотрудничества, взаимовыгодности, сопряжения знаний и технологий духовно-нравственным, культурным и этическим принципам и нормам, что актуализирует предсказание М.И. Туган-Барановского о судьбе политической экономии, сделанное им более ста лет назад.

Во-вторых, в этой рубрике публикуется материал под названием «К вопросу теоретической обоснованности таргетирования инфляции», которую представил Скобликов Евгений Андреевич, кандидат экономических наук, президент фонда финансовых инициатив (гг. Пенза, Российская Федерация). В статье рассматривается теоретическая обоснованность таргетирования инфляции Банком России исходя из положений Новой теории денег. Это позволило установить, что таргетирование инфляции монетарными методами не соответствует не только законам денег, но и экономической ситуации в России, в связи с чем оно и не могло, и не дало положительных результатов. На основании проведенного исследования предложено поменять Банку России таргет инфляции на таргет обеспечения устойчивого роста экономики страны, а также комплекс взаимосвязанных мер по формированию государственной политики по недопущению роста инфляции немонетарными методами. Показано, что цель таргетирования инфляции должны ставить перед собой другие государственные структуры, а не независимый и не подчиняющийся Правительству страны Банк России.

Затем в рубрике «**Новая индустриализация ...**» Вашему вниманию предлагается три публикации. Во-первых, статья под названием «Снижение инерционности рынка труда как базовый фактор изменения вектора стратегического развития региона». Её представили трое исследователей, в том числе двое докторов экономических наук, профессоров Воронежского государственного университета: Кособуцкая Анна Юрьевна и Трещевский Юрий Игоревич, – а также Праченко Антон Александрович, кандидат экономических наук, доцент из Московского государственного университета спорта и туризма. Современное состояние рынка труда, отмечают они, демонстрирует его высокую инерционность. Это проявляется в сохранении значительного количества рабочих мест, не требующих высокой квалификации при остром недостатке кадров востребованных специальностей: широком распространении неполной занятости; диспропорциях в оплате труда; нехватке специалистов, обеспечивающих функционирование критически важных предприятий. В статье обоснован комплекс мер, направленных на снижение инерционности на основе активизации региональной политики регулирования занятости.

Во-вторых, в этой рубрике публикуется статья «К вопросу об устойчивости малой коалиции в большом коллективе. Часть 2», которую написали уже известные Вам авторы [см., например: 5-10] из г. Кострома, (Российская Федерация): Цуриков Владимир Иванович, доктор экономических наук, профессор ФГБОУ ВО «Костромская государственная сельскохозяйственная академия», и Скаржинская Елена Матвеевна, доктор экономических наук, профессор ФГБОУ ВО «Костромской

государственный университет». В рамках математического моделирования в их работе анализируются те стимулы, которые определяют усилия членов коллектива, создающих общую стоимость и распределяющих между собой получаемый совокупный доход в равных долях. Предполагается образование в многочисленном коллективе небольшой группы его членов (коалиции), объединенных чувством доверия друг к другу и не склонных к проявлению оппортунистического поведения. В отличие от некооперированных агентов, максимизирующих собственные индивидуальные выигрыши, члены коалиции осуществляют свои усилия в объемах, отвечающих максимуму коалиционного выигрыша. Показано, что усилия члена коалиции значительно выше усилий некооперированного агента. Соответственно, в условиях распределения совокупного дохода в равных долях, выигрыш члена коалиции ниже выигрыша некооперированного агента. Такая ситуация может восприниматься членами коалиции как несправедливая и представлять угрозу для устойчивости коалиции. Необходимая для устранения такой угрозы настройка стимулов, рассматриваемая в статье, состоит в предварительном пересмотре правила распределения дохода в пользу членов коалиции. Найдены границы тех значений коалиционной доли, которые соответствуют необходимым условиям устойчивости коалиции.

В завершении рубрики публикуется материал под названием «Исследование отдельных макроэкономических элементов динамической взаимосвязи инклюзивной модели экономического роста и инновационной политики», которую представил Матризаев Бахадыр Джуманиязович, кандидат экономических наук, доцент департамента «Экономической теории» Финансового университета при Правительстве РФ (г. Москва, Российская Федерация). В данной статье исследуется тезис о том, что макроэкономические модели в странах, достигших высоких темпов устойчивого роста, характеризуются динамичными и технологически сложными инновациями и действием эффекта «созидательного разрушения», высокотехнологичными экспортными отраслями, а также высоким уровнем конкуренции. Другими словами, динамизм, как движущая сила экономики, также важен для инклюзивности, а не только для роста и эффективности. Эти особенности важны для решения проблемы неравенства (неравномерного распределения) доходов на рынке, то есть первоначального распределения, в отличие от перераспределения, которое обычно находится в центре внимания макроэкономической теории инклюзивного роста.

В следующей рубрике, «Современные проблемы мировой экономики», Вашему вниманию в этом номере публикуется работа «Влияние социально-экономического неравенства на повышение межпоколенческой образовательной мобильности», которую подготовили двое исследователей из ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», (г. Ярославль, Российская Федерация): Сапир Елена Владимировна, доктор экономических наук, профессор, заведующая кафедрой мировой экономики, и Чистякова Анастасия Алексеевна, магистрант. Елена Владимировна хорошо известна Вам, уважаемый читатель, и как член редколлегии, и как автор нашего журнала [см.: например: 14-16]. Не впервые публикуется у нас в соавторстве с научным руководителем и Анастасия Алексеевна [см.: 17; 18]. В новой их статье исследован феномен межпоколенческой образовательной мобильности, характеризующей силу зависимости между уровнем и динамикой образования детей и аналогичными показателями их родителей. Представлена авторская уровневая модель механизма воспроизводства неравенства возможностей в обществе, детализированная по трем уровням обоснования: психологическое, институциональное и объективно-экономическое воспроизводство неравенства. Авторы исследовали 2 типа межпоколенческой мобильности: абсолютную мобильность и относительную мобильность - с использованием релевантных показателей оценки мобильности в экономиках с разным уровнем дохода. Проанализированы три модификации кривой «Великого Гэтсби» по степени влияния неравенства на образовательную мобильность: для экономик с низким уровнем дохода выявлена зависимость от динамики многомерной бедности; для экономик с высоким уровнем дохода выявлена зависимость мобильности от неравенства в распределении доходов

(через индекс Джини); для всей совокупности стран также выявлена зависимость мобильности от неравенства в распределении доходов (через индекс Джини).

Далее, в рубрике «**Творчество молодых исследователей**» Вашему вниманию предлагается статья «О формировании четырехсторонней модели обеспечения функционирования социально ориентированных некоммерческих организаций», которую подготовил новый для нас автор Дмитрий Алексеевич Сергеевич, младший научный сотрудник, аспирант Волгоградского государственного технического университета, (г. Волгоград, Российская Федерация) и Морозова Ирина Анатольевна - д.э.н., профессор, заведующая кафедрой «Экономика и предпринимательство» факультета экономики и управления Волгоградского государственного технического университета (г. Волгоград, Российская Федерация). В статье рассматривается развитие сектора социально ориентированных некоммерческих организаций – одна из важных задач в области повышения качества жизни населения и формирования гражданского общества России. Субъекты данного сектора способствуют решению целого комплекса значимых проблем в области образования, здравоохранения, социальной политики и т.д. Вместе с тем, современная система управления финансовым и имущественным состоянием субъектов некоммерческого сектора демонстрирует свою недостаточную эффективность: если среди бюджетных организаций нехватка ресурсов выражена менее заметно, то среди частных СОНКО таковая часто становится причиной банкротства и прекращения деятельности. В этой связи авторами предлагается новая модель управления обеспечением деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций необходимыми ресурсами, основанная на взаимодействии государства, бизнеса, общества и самих субъектов некоммерческого сектора. В основе предлагаемой модели лежит создание региональных Фондов обеспечения деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций с выборным органом управления. Последний может формироваться из представителей органов государственной власти и местного самоуправления, бизнеса, общества и непосредственно СОНКО. Основная цель деятельности данного субъекта будет состоять в аккумулировании финансовых ресурсов из различных источников, покрытии текущих затрат включенных в систему социально ориентированных некоммерческих организаций, а также предоставлении средств для реализации одобренных проектов СОНКО. Помимо этого, к числу функций Фондов обеспечения деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций будет относиться ведение статистического учета показателей деятельности подконтрольных СОНКО, планирование их развития в различных аспектах и осуществление контрольных мероприятий

Далее, в рубрике «**Научная жизнь**» публикуется работа под названием «Устойчивое развитие как «Потемкинское село» ...?!?», которую представил Жак Ладислав, кандидат экономических наук, член редколлегии журнала «Теоретическая экономика» (г. Прага, Республика Чехия), который уже знаком Вам и как автор нашего издания [см., например: 1; 2; 3; 4]. Предлагается читателям текст выступления автора на конференции, которая касалась проблематики устойчивого развития и ESG. Конференция произошла 16-ого февраля 2023 г. в Пятигорске (Российская Федерация) и ее организаторами были ПГУ, Консорциум устойчивого развития ИНК и Центр маркетинговых инициатив. Автор критикует теорию устойчивого развития за неучет объективных социально-экономических закономерностей. Предлагает свою концепцию по обсуждаемой на конференции проблеме, которая должна соответствовать объективным закономерностям, как это и присуще теоретической экономике. Таково основное содержание материалов 5-го (101-го) номера. Как видите, они, действительно, представляют собой логическое продолжение предыдущих ста номеров в развитии выдвинутой нами более 12 лет назад в журнале концепции теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях.

В заключение позвольте высказать традиционное для завершения рубрики главного редактора пожелание: Успешной Вам работы над новым, 101-м, номером, уважаемый читатель!

С уважением В.А. Гордеев

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Ладислав, Жак. Жизнь суха, а древо теории зеленеет [Текст] / Ж. Ладислав // Электронный научный журнал «Теоретическая экономия», 2019. — № 4. — С. 20-24. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
2. Ладислав, Жак. Отзыв на статью В.К. Нусратуллина «Современные проблемы экономики и общества в свете выводов неравновесного анализа экономики» [Текст] / Жак Ладислав // Электронный научный журнал «Теоретическая экономия», 2019. — № 12. — С. 111-114. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
3. Жак, Л. Завтра уже было [Текст] / Л. Жак // Электронный научный журнал «Теоретическая экономия», 2022. — № 4. — С. 82-84. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
4. Жак Л. Что-то прекрасное заканчивается ... [Текст] / Л. Жак // Электронный научный журнал «Теоретическая экономия», 2022. — № 11. — С. 131-139. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
5. Скаржинская, Е.М., Цуриков В.И. Дилемма для участника коллективных действий. Часть 1 [Текст] / Е.М. Скаржинская // Электронный научный журнал «Теоретическая экономия», 2021. — № 8. — С. 64-75. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
6. Скаржинская, Е.М., Цуриков В.И. Дилемма для участника коллективных действий. Часть 2 [Текст] / Е.М. Скаржинская // Электронный научный журнал «Теоретическая экономия», 2021. — № 9. — С. 49-60. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
7. Цуриков, В.И. И почему же мы бедны? К вопросу о влиянии социокультурных ценностей на экономическое развитие и процветание [Текст] / В.И. Цуриков // Электронный научный журнал «Теоретическая экономия», 2022. — № 6. — С. 24-35. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
8. Цуриков, В.И., Скаржинская Е.М. Проявление эффекта малой коалиции в действиях большого коллектива. Часть 1 [Текст] / В.И. Цуриков // Электронный научный журнал «Теоретическая экономия», 2022. — № 9. — С. 57-70. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
9. Цуриков, В.И., Скаржинская Е.М. Проявление эффекта малой коалиции в действиях большого коллектива. Часть 2 [Текст] / В.И. Цуриков // Электронный научный журнал «Теоретическая экономия», 2022. — № 10. — С. 57-68. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
10. Цуриков, В.И. Экономический анализ права: поиск провалов и провал поисков [Текст] / В.И. Цуриков // Электронный научный журнал «Теоретическая экономия», 2022. — № 11. — С. 13-25. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
11. Альпидовская, М.Л. Социально-экономические преобразования: вчера и сегодня. Перспективы будущего [Текст] / М.Л. Альпидовская // Электронный научный журнал «Теоретическая экономия», 2021. — № 1. — С. 54-65. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
12. Альпидовская, М.Л. Системная деградация в эпоху мирохозяйственного перехода [Текст] / М.Л. Альпидовская // Электронный научный журнал «Теоретическая экономия», 2021. — № 12. — С. 60-68. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
13. Альпидовская, М.Л. Скрытые перспективы цифровизации: иллюзия восприятия процессов [Текст] / М.Л. Альпидовская // Электронный научный журнал «Теоретическая экономия», 2022. — № 6. — С. 97-108. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

theoreticaleconomy.ru

14. Карачев, И.А., Сапир Е.В. Специальные экономические зоны России и Китая: оценка возникающих эффектов [Текст] / И.А. Карачев // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 8. — С. 71-81. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

15. Сапир, Е.В., Васильченко А.Д. Технические барьеры в торговле и их влияние и импорт: сущность и эффекты [Текст] / Е.В. Сапир // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 9. — С. 79-87. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

16. Сапир, Е.В., Васильченко А.Д. Тенденции развития экспорта промежуточных продуктов транспортного машиностроения как индикатор противостояния регионализма и глобализма в НАФТА [Текст] / Е.В. Сапир // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 2. — С. 73-80. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

17. Сапир, Е.В., Чистякова А.А. Проблема экономического неравенства в современном мире: измерение и перспективы решения [Текст] / Е.В. Сапир // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 4. — С. 108-118. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

18. Сапир, Е.В., Чистякова А.А. Промышленные кластеры мировой экономики: типологические критерии и их оценка [Текст] / Е.В. Сапир // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 11. — С. 63-72. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

19. Шкиотов, С.В., Маркин М.И. Исследование цифрового неравенства в субъектах РФ [Текст] / С.В. Шкиотов // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 9. — С. 93-103. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

20. Гордеев, В.А., Маркин М.И. Лоукост аэропорты: утопия или перспективная рыночная тенденция (применительно к российскому рынку пассажирских авиаперевозок) [Текст] / В.А. Гордеев // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 12. — С. 111-123. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

21. Угрюмова, М.А., Бондырева И.Б. Контроллинг качества как система управления минимизацией потерь в вузе [Текст] / М.А. Угрюмова // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2018. — № 1. — С. 67-75. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

22. Гордеев, В.А., Шкиотов С.В., Угрюмова М.А. Теоретическая экономия: осмысление современных реалий [Текст] / В.А. Гордеев // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 12. — С. 45-53. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

23. Субетто, А.И. Общенациональная стратегия ноосферного развития России на основе потенциала многонационального народа и его общественного интеллекта [Текст] / А.И. Субетто // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 2. — С. 112-130. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

24. Субетто, А.И. Экономическая безопасность в теоретической системе экономической науки в Эпоху Великого Эволюционного Перелома [Текст] / А.И. Субетто // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 9. — С. 134-143. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

# Theoretical economy: the eve of the 100th anniversary issue

**Valery A. Gordeev**

Doctor of Economics, Professor

Chief editor of the journal «Theoretical Economy», Yaroslavl, Russian Federation.

E-mail: [vagordeev@rambler.ru](mailto:vagordeev@rambler.ru)

**Annotation.** This section contains an overview of the materials of the 5th (101) issue of the journal. According to the editor, the publications of this issue are a logical continuation of the previous 100 issues in the development of the concept of theoretical economy put forward by us. It is shown what this continuation is in each published work. It is noted that it is inherent to varying degrees in the performances of both well-known readers and new authors. The main attention, as in previous 100 issues, is given to topical problems of theoretical economics, theoretical and economic aspects of the study of new industrialization, modern problems of the world economy, and the work of young researchers

**Keywords:** theoretical economy; conference at Yaroslavl Technical University; new industrialization; modern problems of the world economy, creativity of young researchers